

РОЛЬ ИНВЕСТИЦИОННОГО ПРОЦЕССА В ИННОВАЦИОННОМ РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Н.Н. Панков

Белорусский национальный технический университет

e-mail: pankou_mikalai@mail.ru

Инвестиционная деятельность белорусской экономики направлена на дальнейшее формирование и развитие ее составляющих элементов, и, прежде всего, – инвестиционных процессов.

Инвестиционный процесс в Республике Беларусь осуществляется в инвестиционной среде. Ее суть состоит в движении инвестиционных ресурсов между субъектами. На субъект инвестиционного процесса существенное влияние оказывают как внешние, так и внутренние факторы.

К внешним факторам следует относить: политика инвестиционных процессов в государстве, его традиции и тенденции. Внешние факторы инвестиционных процессов формируются на основе традиций в национальной экономике, исторических, экономических тенденций, определяются инвестиционной политикой, проводимой белорусским государством. Внешние факторы оказывают активное влияние на цели инвестиционного процесса у субъектов хозяйствования.

К внутренним факторам, на наш взгляд, следует относить: стратегию и политику участников инвестиционного процесса, их интересы и потребности. Экономические критерии и цели участников инвестиционного процесса могут изменяться под воздействием внутренних факторов, а именно – ввиду смены стратегических и текущих потребностей участников.

Потребности участников инвестиционного процесса носят нестабильный характер, поскольку потребности мотивируют желания участника инвестиционного процесса занять в нем свое место и способствуют выявлению его интересов.

Потребности участников инвестиционного процесса можно разделить на стратегические и текущие.

Стратегические потребности детерминируются целями развития белорусской экономики. В сфере баланса интересов стратегические потребности наиболее легко поддаются регулированию, поскольку, исходя из логики развития экономических законов, они совпадают. В стратегическом плане регулирование баланса интересов опосредуется тем, что ведущее место начинают занимать такие показатели оценки эффективности инвестиций, которые не способствуют конфликту между ними. Главным моментом стратегического выбора инвестиционного процесса является то, что период его реализации, как правило, превышает срок деятельности физических лиц – участников инвестиционного процесса, что позволяет легче относиться к процессу принятия управленческого решения.

Потребности участников инвестиционного процесса детерминируются краткосрочными целями. Данное обстоятельство приводит к более жесткому регулированию процесса формирования баланса интересов его участников.

К основным потребностям участников инвестиционного процесса, на наш взгляд, следует отнести:

- политические;
- экономические;
- финансовые;
- социальные;
- экологические.

Данные потребности в той или иной мере присущи каждому участнику инвестиционного процесса. Соотношение частей этих потребностей определяет стратегический интерес участника, который перерастает в стратегию субъекта хозяйствования и в инвестиционную политику государства.

Приток инвестиций в Республику Беларусь позволит обновлять техническое оснащение предприятий, развитие инновационных программ, в полной мере проводить политику импортозамещения, что наиболее важно для нашей страны, для дальнейшего развития экономики в целом.

Механизм взаимодействия внутренней и внешней среды инвестиционного процесса позволяет сформировать представление о его источниках. Его внутренняя и внешняя среда объединены реализацией стратегических потребностей участников инвестиционного процесса. Потребности сформируются на основе реализации противоречий между формирующимися желаниями участников инвестиционного процесса.

Желания и потребности участников инвестиционного процесса являются субъективной категорией, которая зависит от инвестора. Управление инвестиционной деятельностью должно быть построено при учете данных факторов.

Инвестиционная деятельность является мотивационной. Ее мотивами являются экономические интересы субъектов.

Инвестиционная деятельность страны зависит от привлекательности инвестиционного климата и благоприятных условий для предпринимательской деятельности, правовых норм и защиты прав собственности.

Экономические интересы – это осознанная потребность человека или группы лиц, а также общества в целом в экономических благах.

В инвестиционной деятельности, на наш взгляд, следует выделить следующие интересы:

- инвестиционные интересы инвестора;
- инвестиционные интересы владельца имущества;
- общественные инвестиционные интересы;
- государственные инвестиционные интересы – это интересы Республики Беларусь, ее областей и регионов, направленные на рост уровня жизни населения и выполнения социальных программ.